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Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron i 20 zadan.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo§ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem.

Do niektorych zadan podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja 1 zaznacz
znakiem X, np.:

X B. C. D.

Jesli si¢ pomylisz, otocz znakX kotkiem 1 zaznacz inna odpowiedz,

np.:
B. X D.

Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:
A B. lub  TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz znakiem X,
np.:

X B. lub TAK WE
Pozostale zadania wykonuj zgodnie z poleceniami. Rozwiazania
zadan zapisuj czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach.

Pomyiki przekreslaj.

Na ostatniej stronie znajduje si¢ Brudnopis, z ktorego mozesz
skorzysta¢. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1.

Kasia przeprowadzila nast¢pujace doswiadczenie. Przygotowata dwa pojemniki
z ziemiag — w obu wysiala po 10 nasion fasoli. Jeden pojemnik umiescita
W pomieszczeniu o temperaturze 4 °C, drugi w pomieszczeniu o temperaturze
20°C. Oba pojemniki byly tak samo o$wietlane. Nasiona w obydwu
pojemnikach podlewata woda wodociagowa. Po 9 dniach obserwacji Kasia
zanotowata, ze w temperaturze 20 °C wykieltkowaly wszystkie nasiona,
a w temperaturze 4 °C tylko 3 nasiona.

Uzupelnij zdanie, wykorzystujac wyrazy z ramki. Wpisz liter¢ A lub B.

A. $wiatla B. temperatury

Celem przeprowadzonego przez Kasi¢ doswiadczenia byto okreslenie wplywu
......... na kietkowanie nasion.

Zadanie 2.

Podczas kichania i kaszlu z ust i nosa osoby chorej na grype wydobywaja sig
tysiace mikroskopijnych kropelek, w ktorych moga znajdowac si¢ wirusy. Jesli
W poblizu osoby chorej znajda si¢ inni ludzie, to moga oni zosta¢ zarazeni.

Na podstawie tekstu ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

Zarazenie wirusem grypy nastepuje droga kropelkowa.
TAK NIE

Osoba chora na grype powinna czgsto my¢ rece, aby pozby¢ sig wirusow ze
skory.

TAK NIE
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Zadanie 3.

W ponizszej tabeli przedstawiono zawarto$¢ biatka w 100 g wybranych

produktow pochodzenia ro§linnego 1 zwierzecego.

Na podstawie

Nazwa produktu | Zawartos$¢ biatka w 100 g
A. | twardg chudy 21,29
B. | mleko 2% 3,09
C. | brukselka 3,60
D. | ptatki zbozowe 7,79
E. | dorsz 13,39

danych w tabeli uzupehij zdania. Wpisz w luki litery

wybrane sposrod A-E.

1. Produkt spozywczy pochodzenia ro$linnego zawierajacy najwiecej biatka

w 100 gramach produktu to ...... .

2. Produkt spozywczy pochodzenia zwierzecego zawierajacy najmniej biatka

w 100 gramach produktu to ...... :

Zadanie 4.

Przyporzadkuj do nazwy ro$liny nazwg jej organu, ktory jest zjadany przez

czlowieka.

Whpisz odpowiednie litery do tabeli.

Roslina NaZW?,i organu
ro$liny
1. | satata A. | korzen
2. | ogorek B. |lis¢
C. |owoc
D. | kwiat
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Zadanie 5.

Ptaki sa organizmami zdolnymi do lotu. Ich konczyny przednie przeksztatcone
sa w skrzydta. Konczyny tylne moga by¢ przystosowane do chodzenia, ptywania
lub grzebania. Cecha typowa dla ptakoéw jest pokrycie ciata pidrami, ktore sa
wytworem naskorka. Wigkszo$¢ ptakéw posiada liczne koSci wypelnione
powietrzem, tak zwane koSci pneumatyczne. Ptaki maja silnie rozwinigte
narzady zmystow — oczy oraz narzad stuchu 1 rtOwnowagi.

Ocen, ktora z podanych cech budowy jest przystosowaniem do lotu.
Zaznacz TAK lub NIE.

Przeksztalcenie konczyn przednich w skrzydta.

TAK NIE
Dobrze rozwinigty narzad wechu.
TAK NIE

Zadanie 6.
Uzupelnij zdania. Wpisz liter¢ A, B, C lub D.

A. kwas cytrynowy B. kwas octowy
C. kwas mlekowy D. kwas siarkowy(V1)

1. Do marynowania grzybow i ogorkow uzywany jest .......... .

2. Do herbaty czesto dodajemy cytryng. Cytryna zawiera .......... :

Zadanie 7.

Wapno gaszone to inna nazwa wodorotlenku wapnia. Ma ono wiele waznych
zastosowan.

Ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

Wapno gaszone jest sktadnikiem zaprawy murarskiej stosowanej do tynkowania
Scian budynkéow.
TAK NIE

Wapno gaszone wymieszane z woda stuzy do malowania pni drzew
owocowych.
TAK NIE
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Zadanie 8.
Uzupelnij zdania wyrazami z ramek. Wpisz litere¢ A lub B.

1. Spalanie pierwiastkéw w tlenie przebiega .............. niz w powietrzu.
A. wolniej B. szybciej

2. W wyniku reakcji magnezu z siarka powstanie ......... magnezu.
A. tlenek B. siarczek

Zadanie 9.

Tomek postanowit sprawdzi¢, czy w powietrzu wydychanym z pluc jest
dwutlenek wegla. Do probowki z woda wapienna wdmuchat powietrze z phuc
I obserwowat, czy co$ si¢ dzieje.

Uzupelnij zdanie, wykorzystujac wyrazy z ramki. Wpisz liter¢ A lub B.

A. zmetniata B. nie zmienila si¢

Tomek zaobserwowat, ze woda wapienna ......... :

Zadanie 10.

Jaki zwiazek chemiczny przedstawiono za pomoca wzoru Strukturalnego?
Na-O-H

Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Wodorotlenek wapnia.
B. Tlenek wodoru.

C. Wodorotlenek sodu.
D. Kwas solny.
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Zadanie 11.
Rysunek przedstawia schemat obwodu elektrycznego. Numerami 1 i
0znaczono mierniki.

e

O

Uzupelnij zdanie, wykorzystujgac okreslenia z ramki. Wpisz liter¢ A lub B.

A. woltomierz B. amperomierz

W miejsce oznaczone na schemacie numerem 1 nalezy wstawic ........... :

Zadanie 12.
Uzupehij zdania informacjami z tabel. Wpisz liter¢ A lub B.

1. Swiatto w powietrzu ...

A. |ulega odbiciu 1 kat padania jest rowny katowi odbicia.

B. | rozchodzi sig prostoliniowo.

2. Jezeli $wiatto pada na gtadka powierzchnig, to ...

A. |ulega odbiciu 1 kat padania jest rowny katowi odbicia.

B. | rozchodzi si¢ prostoliniowo.
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Zadanie 13.

Mama po nalaniu herbaty do kubka zapomniala ja wypi¢. Herbata ostygta.
Tabela pokazuje zmiany temperatury herbaty w czasie.

ttmin)] 0 | 2 | 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14 | 16 | 18

T(°C) | 85 60 50 40 35 30 25 20 20 20

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Temperatura powietrza w pokoju, w ktérym stygla herbata wynosita

A.30°C
B.25°C
C.20°C
D.35°C

Zadanie 14,
Uzupekij zdanie dotyczgce wlasciwosci substancji. Wpisz liter¢ A, B lub C.

A. plastyczno$¢ B. sprezystos¢ C. kruchos¢

Pitkarz, kopiac pitke, wykorzystuje ...... substancji, z ktorej jest ona wykonana.

Zadanie 15.
Energia elektryczna moze by¢ zamieniana na inne rodzaje energii. Mozemy tez
zaobserwowac rozne skutki przeptywu pradu elektrycznego.

Dopisz do kazdego skutku przeplywu pradu urzadzenie, za pomoca ktorego
mozna te skutki zaobserwowac. Uzupelnij tabel¢. Wpisz liter¢ A, B, C lub D.

A. zarobwka B. elektromagnes C. zelazko D. mikser
Skutek przeptywu pradu Urzadzenie
1. | $wietlny
2. | wykonanie pracy mechanicznej
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Zadanie 16.

Uzupehij zdanie, wykorzystujgc wyrazy z ramki. Wpisz litere A, B lub C.

A. krotsza od dnia B. dtuzsza od dnia

C. réwna z dniem

W Polsce, w pierwszym dniu lata noc jest ......... :

Zadanie 17.
Na mapie przedstawiono Polske¢ i kraje z nia sasiadujace.
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Zaznacz poprawng odpowiedz.
Polska od zachodu sasiaduje

A. z Rosja.

B. z Ukraina.

C. ze Stowacja.
D. z Niemcami.
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Zadanie 18.

Ponizsza mapa przedstawia obszary chowu bydla oraz wystgpowania muchy
tse-tse na kontynencie afrykanskim.

20°F 20°
0° Rownik ‘-? 0°

i e ([, ] 20°
20 Zw_r-g_tnil(_\‘l(ozmrozc}\_ 2, d e

[z 2+]obszary chowu bydta \ Y

=jobszary wystgpowania
C Imuchy tse-tse

20° 40°
Zrédto: Planeta Nowa 2, Nowa Era, Straszyn 2011.

Na podstawie mapy ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

1. Obszary chowu bydta na kontynencie afrykanskim wystepuja przewaznie na
potnoc od Sahary.

TAK NIE

2. Mucha tse-tse wystepuje na obszarze suchych obszaréw pustynnych.
TAK NIE
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Zadanie 19.
W tabeli przedstawiono ilos¢ produkowanej energii elektrycznej (w %), przez
Polske i trzy kraje sasiadujace z Polska.

Energia elektryczna produkowana przez
elektrownie
Kraj elektrownie wodne, elektrownie . .
) . . Inne zrodta
cieplne wiatrowe, jadrowe
sloneczne

A, 46,0 8,0 46,0 -

B. 16,0 6,0 78,0 -

C. 61,3 10,7 28,0 0,0

D. 97,8 1,5 — 0,7

Zrodto: Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2010.

Uzupelnij zdanie. Wpisz liter¢ A, B, C lub D.
Polska zostata oznaczona litera ........ :
Zadanie 20.

Polacz nazwy szczytow gorskich z pasmami goérskimi, w ktorych one
wystepuja. Wpisz odpowiednie litery do tabeli.

: Gory
1. | Lysica A Swietokrzyskie
2. | Rysy B. | Sudety
Tatry
1 2.
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Brudnopis
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